
بردار و مختصاتفصل هشتم

پاره‌خط جهت‌دار

11 جاهای خالی را با اعداد یا کلمات مناسب پر کنید.-
الف( در ریاضیات به پاره‌خط جهت‌دار ……… می‌گویند.

AB نقطه‌ی ……… ابتدای بردار و نقطه‌ی ……… انتهای بردار است.


ب( در بردار 
پ( در بردار صفر ابتدا و انتهای بردار ……… هستند.

AB برابر ……… می‌باشد.


) باشد، طول بردار  ) 4 ) و نقطه‌ی B روی  )+3 ت( اگر نقطه‌ی A روی 
ث( مسیر حرکت یک بردار همان ……… بردار می‌باشد.

22 عدد متناظر با هر يك از بردارهاي زير را بنويسيد. ابتدا و انتهای هر یک را مشخص کنید.-

AB CD EF OP
A C E O
B D F P

..... ..... ..... .....

..... , ..... , ..... , .....

..... ..... ..... .....

   = = = =
   

= = = =   
   = = = =   

   

33 هر يك از بردارهاي زير را روي محور اعداد صحيح رسم کنید.-
AB به طوري كه A=+4 و B= 1 باشد.	              



الف( بردار 
6  ابتدا از 1+	               CD با طول 



ب( بردار 
              	+2 3+ انتها در  EF  با طول 



پ( بردار 

44 متناظر با هر یک از بردارهای زیر یک جمع بنویسید.-
 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - )الف

  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - )ب

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - )پ

55 پدر فلفل مريض شده و امروز زودتر از محل كار خود )نقطه‌ي A( خارج شده است. او براي خريد دارو سه واحد به سمت شرق حركت -
کرده، پس از خريد دارو 2 واحد به سمت شمال رفته تا مقداري آب ميوه از سوپر نزديك خانه‌ي پدرش بخرد و سپس 1 واحد به سمت 
شرق حركت كرده تا به منزل پدرش برسد. او پس از عيادت از پدرش 5 واحد به سمت جنوب حركت میک‌ند تا به نانوايي برسد و 

سرانجام بعد از خرید نان 2 واحد به سمت غرب حركت میک‌ند تا به منزلش برسد.
-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -
������������������������������������������������ الف( موقعيت هر يك از مكان‌هايي كه فلفل رفته را روي نقشه نشان دهيد.

������������������������������������������������������������������پ����������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  --  ب( براي هر حركت او يك بردار مناسب رسم كنيد.
پ( با توجه به بردارهای طولی و عرضی کوتاه‌ترین مسیری را که او می‌تواند از محل کار به خانه‌اش برسد با دو بردار مشخص کنید.
-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -
������������������������������������������������������������������￼���������������������������������������������������������������������
��������������������������������������������������������������������������

66 با - را روی شکل   DE


و   CE


 ، DA


 ، BE


 ، CD


 ، AB


بردارهای  از  مقابل هر یک  به شکل  توجه  با 
قراردادن جهت مناسب نمایش دهید. 
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بردارهای مساوی و قرینه

77 قرينه‌ي هر يك از بردارهاي زير را نسبت به مبدأ مختصات رسم كنيد.-

88 قدرت هر ماشين در جدول زير نشان داده شده است. مطابق شكل‌هاي زير با توجه به قدرت ماشين‌ها، هر جعبه را به وسيله‌ي طنابي -
به يكي از آن‌ها بسته‌ايم. با رسم بردار‌های مناسب نشان دهيد كه جعبه به كدام سمت كشيده مي‌شود و علت را بنويسيد.»اشُلوب واحد 

قدرت ماشين‌هاست.«

 
الف(


���������������������������������������������ب������������������������������������������������������������������������  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

ب(    

���������������������������������������������������������������������پ�������������������������������������������������������������������������  -  -  -  -  -  -  - -

پ( 

���������������������������������������������������������������������ه������������������������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  - 

99 هر یک از جعبه‌های زیر تحت نیروهای مختلف در حال کشیده شدن می‌باشند. با توجه به جهت و اندازه‌ی هر یک، جعبه به کدام سمت -
کشیده خواهد شد؟

 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -- )ب -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - )الف

������������������������������������������������������������������������  -  -  -  -  )ت  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  )پ 

1010 با توجه به شکل زیر نام بردارهای قرینه و بردارهای مساوی را دو به دو بنویسید. 

شکل )الف(شکل )ب(

بردارهای مساوی

بردارهای قرینه
          

                )ب(                              )الف(

ماشين قدرت

)5( اشُلوب

)7( اشُلوب

)10( اشُلوب
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مختصات

1111 جاهاي خالي را با اعداد يا كلمات مناسب پر كنيد.
الف( هر نقطه‌ كه طول و عرض آن منفي باشد در ناحيه‌ي……… قرار دارد.

ب( نقطه‌اي كه روي محور عرض‌ها قرار دارد ……… آن صفر است.
پ( هر نقطه كه طول و عرضش مساوي باشد روي ……… قرار دارد.

3 ……… نقطه‌ي A ناميده مي‌شود. A عدد 
  

=  
  

5
3

ت( در نقطه‌ي 

به محور عرض‌ها در  نسبت  و   ……… ناحیه‌ی  به محور طول‌ها در  نسبت  قرینه‌ی آن  است.  ناحیه‌ی سوم  M در  نقطه‌ی  ‌ث( 
ناحیه‌ی ……… می‌باشد.

1212 در شكل زير مختصات نقاط D ،C ،B ،A و E را بنويسيد.

A B C D E, , , ,
         

= = = = =         
                  

1313 را روي صفحه‌ي مختصات نمايش دهيد. D C»

/

    
= =          

4 0
3 5 4

، B
/ 

=     

2 5
1

 ، A
  

=  
  

3
1

نقاط 

1414 در محور مختصات مقابل در کاشی شماره‌ی n مختصات گوشه‌ای را که با  مشخص شده به صورت جبری بنویسید. 
-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
���������������������������������������������������������������������-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
���������������������������������������������������������������������-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
���������������������������������������������������������������������-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
���������������������������������������������������������������������-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
���������������������������������������������������������������������-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
���������������������������������������������������������������������-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 


���������������������������������������������������������������������ه�������������������������������������������������������������������������  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - -

1515 هر يك از نقاط زير در كدام ناحيه‌ي صفحه‌ي مختصاتي قرار دارد؟

A B C D

.........¾ÃeIº#nj .........¾ÃeIº#nj .........¾ÃeIº#nj .........¾ÃeIº#nj

/
, , ,

          = = = =                   

73 5 7 125
57 0 191

1616 كدام‌يك از نقاط زير روي نيمساز ناحيه‌ي اول و سوم و كدام‌يك روي نيمساز ناحیه‌ی دوم و چهارم است؟

M N Q P R

.........pIvµÃº#Á»n .........pIvµÃº#Á»n .........pIvµÃº#Á»n .........pIvµÃº#Á»n .........pIvµÃº#Á»n

/ /
, , , ,

/ /

 
           = = = = =                             

3
7 2 5 8 2 25 5
7 2 5 8 2 25 3

5
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1717 در هر يك از نقاط داده شده مقدار m را چنان تعيين كنيد كه نقطه‌ي موردنظر روي محور طول‌ها باشد.

F
m
  

=  +  

5
2

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  ￼������������������������������������������������������������������ 
m

E
m
+ 

=     

3
7

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - ￼������������������������������������������������������������������������

 
m

D
m

 
=     3

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  ￼������������������������������������������������������������������ ���������������������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������������������������

1818  ABCD را روي صفحه‌ي مختصات مشخص و سپس نوع چهارضلعي D
  

=     

4
2

 ، C
 

=     

3
2

 ، B
 

=  
  

3
2

 ، A
  

=  
  

4
2

نقاط 

را مشخص كنيد و مساحت آن را به دست آوريد.

1919  مي‌باشد. به ازاي هر يك از مقادير زير، ناحیه قرار گرفتن نقطه‌ي A را بنويسيد.
m

A
m
  

=  +  

2
2 1

مختصات نقطه‌ي 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -
������������������������������������������������������������������� m=2 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  ب����������������������������������������ب(  m=3 الف( 
-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -
������������������������������������������������������������������� m=0 )ت -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -ت���������������������������������������� m= 1 )پ

2020 3  بزرگ‌تر باشد.  در شكل مقابل ناحيه‌اي را مشخص كنيد كه تمام نقاط آن ناحيه طولشان از 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
���������������������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������������������������

-

2121 در شكل مقابل، ناحيه‌اي از صفحه را مشخص كنيد كه تمام نقاط واقع در ‌آن ناحيه طولشان 
3 و عرضشان از 1+ كوچ‌كتر باشد.  2 و بين 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
���������������������������������������������������������������������
�������������������������������������������������������������������������

2222 را به دست آوريد. m n  قرار دارد. حاصل B
 

=  
  

3
2

روي نقطه‌ي 
m

A
n
+ 

=     

1
2 4

نقطه‌ي 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -
������������������������������������������������������������������￼���������������������������������������������������������������������
��������������������������������������������������������������������������

2323 مبدأ  به  نسبت  را  B A»

    
= =           

2 5
1 3

نقاط  قرينه‌ي  مقابل  مختصات  صفحه‌ي  در 

مختصات پيدا كنيد و نتيجه‌ي حاصل را بنويسيد. 
-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
��������������������������������������������������������������������� �������������������������������������������������������������������������

A CRI~Th¶ CkL¶
    

= → =          

5
3  

 B DRI~Th¶ CkL¶
   

= → =          

2
1
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2424 قرينه‌ي نقطه‌هاي زير را نسبت به الف( محور طول‌ها ب( محور عرض‌ها پ( مبدأ مختصات به دست آوريد.

نقطهقرینه نسبت به محور طول‌هاقرینه نسبت به محور عرض‌هاقرینه نسبت به مبدأ مختصات

P
/ 

=     

7 5
3

Q
  

 =
  
 

3
2
5

R
 

=  
  

0
5

2525 A را روي صفحه‌ي مختصات نشان دهيد. سپس قرينه‌ي ‌آن را نسبت به 
 

=     

4
1

نقطه‌ي 

محور طول‌ها به دست آورده و B بناميد، سپس قرينه‌ي نقطه‌ي B را نسبت به محور عرض‌ها 

به دست آورده و C بناميد. با توجه به مختصات نقطه‌هاي A و C چه نتيجه‌اي مي‌توان گرفت؟

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
���������������������������������������������������������������������-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
���������������������������������������������������������������������-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
���������������������������������������������������������������������-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 


���������������������������������������������������������������������ق�������������������������������������������������������������������������  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - -

2626 M را نسبت به الف( مبدأ مختصات ب( محور طول‌ها پ( محور عرض‌ها به دست آوريد. سپس جمله‌های 
  

=  
  

2
0

قرينه‌ي نقطه‌ي 

زیر را کامل کنید. 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -
����������������������������������������������������������� قرينه‌ي هر نقطه كه روي محور طول‌ها است نسبت به محور عرض‌ها 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
������������������������������������������������������� قرينه‌ي هر نقطه كه روي محور طول‌ها است نسبت به محور طول‌ها 

2727 در نمودارهای زیر جاهای خالی را با مختصات‌های مناسب پر کنید.

A )الف ¾M#SLvº#¾¹Äo¤ ¾M#SLvº#¾¹Äo¤ ¾M#SLvº#¾¹Äo¤

IÀÏ¼Š#n¼d¶# IÀƒo–#n¼d¶ RI~Th¶#CkL¶

        
= → → →       
              

4
1

B )ب ¾M#SLvº#¾¹Äo¤ ¾M#SLvº#¾¹Äo¤ ¾M#SLvº#¾¹Äo¤

IÀƒo–#n¼d¶ IÀÏ¼Š#n¼d¶ RI~Th¶#CkL¶

#

       
= → → →                      

5
3

C )پ ¾M#SLvº#¾¹Äo¤ ¾M#SLvº#¾¹Äo¤ ¾M#SLvº#¾¹Äo¤

RI~Th¶#CkL¶ IÀƒo–#n¼d¶ IÀÏ¼Š#n¼d¶

#

        
= → → →                      

7
11

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
از پاسخ‌هایی که نوشتید، چه نتیجه‌ای می‌گیرید؟ -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -������������������������������������������������������������������

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -
������������������������������������������������������������������￼���������������������������������������������������������������������
��������������������������������������������������������������������������
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2828  A برسیم سپس از نقطه‌ی A را رسم کرده تا به نقطه‌ی a
 

=     

3
2

 از مبدأ مختصات بردار 

c به اندازه‌ی 3 
 b را رسم کرده و به نقطه‌ی B می‌رسیم و درآخر با بردار 

  
=     

4
5



بردار 

C برسیم. واحد به سمت شمال حرکت میک‌نیم تا به نقطه‌ی 

C در کدام ناحیه مختصاتی بوده و مختصات آن را بنویسید. الف( نقطه‌ی 

������������������������������������������������������������������ب���������������������������������������������������������������������(�������������������������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -- 


������������������������������������������������������������������پ��������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  --  c را به‌دست آورید.
 b و 



 ، a ب( مجموع بردارهای 
-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -
����������������������������������������������������������������� پ( با چه برداری از نقطه‌ی O به نقطه‌ی C می‌توان حرکت کرد؟

������������������������������������������������������������������ن�������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  --  ت( از قسمت »ب« و »پ« چه نتیجه‌ای می‌توان گرفت؟

2929  روي نيمساز ناحيه‌ي اول و سوم مي‌باشد، مقدار m را به دست آوريد. نقطه‌ي M در كدام ناحيه قرار دارد؟
m

M
m
+ 

=     

2
2 1

نقطه‌ي 


������������������������������������������������������������������ن���������������������������������������������������������������������ق�������������������������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -- 

3030  از محورهاي مختصات به يك فاصله است. مقدار m را به دست آوريد. نقطه‌ي S در كدام ناحيه است؟ 
m

S
m
+ 

=     

2 1
4

نقطه‌ي 

)مسأله دو جواب دارد.(  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

������������������������������������������������������������������ن���������������������������������������������������������������������ق�������������������������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -- 

3131  را در نظر بگيريد. اگر n عدد صحيح باشد، آن‌‌گاه مختصات A را چنان تعيين كنيد كه:
n

A
n
+ 

=     

2 8
3

نقطه‌ي 


������������������������������������������������������������������ب��������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  --  الف( نقطه‌ي A روي محور عرض‌ها باشد.

������������������������������������������������������������������پ���������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  --  ب( نقطه‌ي A روي محور طول‌ها باشد.
-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -
������������������������������������������������������������������-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - پ( نقطه‌ي A در ناحيه‌ي چهارم قرار داشته باشد.

������������������������������������������������������������������د���������������������������������������������������������������������و�������������������������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -- 

3232 نسبت به محور طول،‌ قرينه‌ي ي‌كديگرند. مقدار m و n را به دست آوريد.
m n

B A
m

»

     
= =   +      

4
3 2 1 دو نقطه‌ي 


������������������������������������������������������������������د���������������������������������������������������������������������و�������������������������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -- 

3333  نسبت به مبدأ مختصات، قرينه‌ي ي‌كديگرند. مختصات نقطه‌ي M وN را به‌دست آوريد.
a a

N M
b a b

»

     
= =    +      

3 2 1
2

دو نقطه‌ي 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -
����������������������������������������������������������������������-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  


����������������������������������������������������������������������ط����������������������������������������������������������������������و����������������������������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -- 

3434  سه برابر عرض آن می‌باشد. قرینه‌ی این نقطه نسبت به محور طول‌ها چیست؟
m

A
m
  

=  +  

1 2
2

طول نقطه‌ی 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -
������������������������������������������������������������������
���������������������������������������������������������������������￼��������������������������������������������������������������������������



359

بردار

3535 درست یا نادرست بودن هر یک از عبارات زیر را مشخص و علت نادرست بودن را بیان کنید.

نادرستدرست
¨¨الف( دو بردار در صفحه مختصات هنگامی مساوی هستند که اندازه و ابتدای آن‌ها برابر باشد.

a در ناحیه‌ی سوم قرار دارد. 
  

=     

4
2

 ب( بردار 
¨¨

b موازی محور طول‌ها می‌باشد.
 

=  
  

5
0



پ( بردار 
¨¨

 می‌باشد.
  

 
  

5
2

m نسبت به مبدأ مختصات برابر 
 

=     

5
2

 ت( مختصات قرینه بردار 
¨¨

¨¨ث( مجموع دو بردار قرینه برابر صفر است.

a موازی نیمساز ناحیه‌ی اوّل و سوم محورهای مختصات می‌باشد.
  

=  
  

3
3

 ج( بردار 
¨¨

گزینه‌ی صحیح را در هر ی کاز سؤالات زیر پیداک نید و علت آن را توضیح دهید.

3636  است، مختصات بردار برابر كدام است؟
 
 
  

0
0

 و انتهاي آن 
  

 
  

3
1

ابتداي برداري 

  
 
  

3
1

ب(  		
 
    

3
1

الف( 

3737 است؟
 
    

0
2

مختصات كدام بردار برابر 

ب(  		 الف(  

3838 مختصات بردار  كدام است؟

  
 
  

3
4

ب(  		
 
    

4
3

الف( 

3939 مختصات هر يك از بردار‌های شکل زير را بنويسيد.

AB CD

EF GH

,

,

   
= =   
      

   
= =   
      

 

 
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4040 مختصات  صفحه‌ي  روي  را   Q P»

   
= =          

0 2
1 1

، N
  

=  
  

1
3

، M
  

=     

4
2

نقاط 

MP را رسم كنيد. QN»

 

، NM


مشخص و سپس بردارهاي 

4141 090 به سمت راست گردش كرد و 2 قدم برداشت و به نقطه‌ي  5 قدم به سمت شمال برداشت و به نقطه‌ي A رسيد. سپس  نازنين 
090 به سمت  3 قدم ديگر برداشت تا به نقطه‌ي C رسيد، سپس دوباره در اين نقطه  090 دوباره به سمت راست پيچيد و  B رسيد. او 
3 قدم ديگر نيز برداشت و به  090 به سمت چپ پيچيد و  6 قدم برداشت و به نقطه‌ي D رسيد. سرانجام او  راست گردش كرد و 

نقطه‌ي E رسيد.
الف( اگر نقطه‌ي شروع حركت را مبدأ مختصات و هر قدم را يك واحد فرض كنيم او در حال حاضر روي كدام نقطه است؟


���������������������������������������������������������������������ب���������������������������������������������������������������������(��������������������������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -


������������������������������������������������������������������پ�������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  --  ب( حركت او در حال حاضر در كدام جهت است؟
-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -
پ( او به جاي اين مسير بهتر بود چگونه قدم مي‌زد تا زودتر به نقطه‌ي E برسد؟����������������������������������

������������������������������������������������������������������ن���������������������������������������������������������������������ق�������������������������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -- 

4242 سه رأس يك مثلث مي‌باشند. اين مثلث را روي دستگاه مختصات رسم کنید، سپس  C B»

    
= =          

1 2
4 1

 ، A
 

=     

3
1

نقاط 

CA را به دست آوريد. -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - BC»

 

 ، AB


مختصات بردارهاي 


������������������������������������������������������������������ه���������������������������������������������������������������������ر�������������������������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -- 

4343 هر يك از بردارهاي زير را روي صفحه‌ي مختصات رسم کنید، سپس مختصات نقطه‌ي ‌انتها را به‌دست آورید.


������������������������������������������������������������������ب�������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  --  A
 

=  
  

2
1

AB ابتدا از 
  

=     

4
3



الف( بردار 


������������������������������������������������������������������ح���������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  --  C
 

=     

0
3

CD ابتدا از 
 

=  
  

5
2



ب( بردار 

4444 حسام صفحه‌ي مختصاتي رسم كرده بود و مي‌خواست بردارهاي تمرين كلاس را روي آن رسم كند. در همين هنگام مورچه‌اي روي اين 

 حركت كرد سپس 
 
 
  

3
2

 قرار گرفت. حسام به حركت مورچه نگاه كرد، او ابتدا مطابق بردار 
  

 
  

2
3

صفحه‌ي مختصات در نقطه‌ي 

3 واحد به سمت جنوب  به راه خود ادامه داد آن‌گاه دوباره مسير حركتش را تغيير داد و 
 
    

1
4

مسير حركت را عوض و مطابق بردار 

حركت كرد تا به خرده نان كوچكي كه از دست او به روي صفحه‌ي مختصات افتاده بود رسيد.

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
������� الف( خرده نان در كدام نقطه‌ي صفحه‌ي مختصات قرار دارد؟

���������������������������������������������������������������������ب�������������������������������������������������������������������������  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - -

ب( كوتاه‌ترين مسير از نقطه‌ي شروع تا پايان حركت را با برداري نشان داده و مختصات آن را بنويسيد.

���������������������������������������������������������������������ا������������������������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 



361

4545 F باشند، آن‌ها را روي یک دستگاه مختصات  E»

    
= =           

2 1
1 3

 ، D
 

=  
  

1
3

 ، C
  

=  
  

2
1

 ، B
 

=  
  

3
4

 ، A
 

=  
  

0
2

اگر 

EF را رسم كنيد و مختصات هر يك را به دست آوريد. چه نتيجه‌اي از اين بردارها  CD»

 

، AB


مشخص كنيد و سپس بردارهاي 

مي‌توان گرفت؟ -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

������������������������������������������������������������������ه���������������������������������������������������������������������ر�������������������������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -- 

4646 هر يك از بردارهاي زير را روي صفحه‌ي مختصات رسم کنید، سپس قرينه‌ي هر يك را نسبت به مبدأ مختصات به دست آوريد.
  

 
  

4
2

 ابتدا از 
 
 
  

2
1

ب( بردار  	
 
    

2
1

 ابتدا از 
  

 
  

3
4

الف( بردار 

از اين سؤال چه نتيجه‌اي مي‌توان گرفت؟ -
������������������������������������������������������������������م������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

4747 مقدار m را چنان تعيين كنيد كه هر يك از بردارهاي زير موازي محور عرض‌ها باشد، مختصات هر بردار را تعيين كنيد.
m

f
m

 

+ 
=     

3
4



-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  ￼������������������������������������������������������������������ 
m

g
m
  

=  
  

2
  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  ������������������������������������������������������������������������

 
m

h
m
  

=  +  

5
2 4



 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - ������������������������������������������������������������������￼��������������������������������������������������������������������� ��������������������������������������������������������������������������

4848 هر يك از بردارهاي زير را رسم و مختصات ابتداي هر يك را به دست آوريد.


������������������������������������������������������������������ب��������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -- 

 
    

3
1

a انتها در 
 

=     

5
2

 الف( بردار 


������������������������������������������������������������������ب����������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -- 

  
 
  

1
3

b انتها در 
  

=  
  

3
4



ب( بردار 

4949  موازی و هم‌اندازه می‌باشند. مقدار n و m را در هر یک از حالات زیر 
m

c
  

=  
  

1
2

 b و 
m

 
=     

5
2



 ،
m n

a
m
  

=  +  

2
3

 بردارهای 

به‌دست آورید.
b هم‌جهت هستند. -
������������������������������������������������������������������ب����������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -



a و  الف( بردارهای 
c غیر هم‌جهت می‌باشند. -
������������������������������������������������������������������ن������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -

 a و  ب( بردارهای 

5050 نشان دهيد بردارهايي كه طول و عرضشان قرينه‌ي ي‌كديگرند موازي نيمساز ناحيه‌ي دوم و چهارم مي‌باشند.

5151 m را به دست آوريد.  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -
  بر محور عرض‌ها عمود باشد، مختصات بردار 

x
m

x
  

=     

2 5
9 3

 اگر بردار 


������������������������������������������������������������������د���������������������������������������������������������������������و�������������������������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -- 
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5252 q را به دست آوريد.
 و p
  قرينه‌ي ي‌كديگر مي‌باشند، مختصات بردارهاي 

a a b
q p

b b
»

  +   
= =     +      

2 1 1
4 2

  دو بردار 

-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -
������������������������������������������������������������������-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  --  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  


������������������������������������������������������������������م���������������������������������������������������������������������خ�������������������������������������������������������������������������� -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -- 

5353 مختصات هر يك از بردارهاي زير را چنان تعيين كنيد كه موازي نيمساز ناحيه‌ي دوم و چهارم باشند.
a

AB
a
+ 

=     

3 2
4



-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  ￼������������������������������������������������������������������
���������������������������������������������������������������������-  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
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a

+ 
 =     

1
2

2
3



 -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  ������������������������������������������������������������������������

5454  B را رسم كنيد. سپس مختصات نقطه‌ي 
a

a
a

 + 
=     

2 3
2

  واقع بر نيمساز ناحيه‌ي دوم و چهارم بردار 
a

A
a

+ 
=     

1
3 2

از نقطه‌ي 

a را تعيين كنيد. -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - انتهاي بردار 

بردار انتقال

5555 هر یک از شکل‌های زیر را به‌وسیله بردارهای داده‌شده انتقال دهید.

	 )ب	 )الف
5656 a انتقال دهيد و مختصات نقاط انتقال يافته را بنويسيد.

 شكل زير را با بردار 
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